

LA ÚLTIMA HORA

Redacción y Talleres: OLMOS 2 — Teléfono 1243
Administración: PLAZA CORT 29 — Telef. 2820
PALMA DE MALLORCA

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año L.— Núm. 14865

SUSCRIPCIÓN: 5'00 Ptas.
Número sueldo 0'25

Lunes 23 de Febrero de 1942

La nueva reunión del Consejo de Ministros

El Gobernador Civil de Baleares Sr. Rodríguez de Miguel es nombrado Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, y Gobernador Civil de la provincia de Guipuzcoa

En la Vice-Secretaría de Educación Popular se ha facilitado la siguiente referencia del Consejo de Ministros celebrado en la tarde del sábado bajo la presidencia del Jefe del Estado:

Fueron aprobados los siguientes decretos-leyes:

JEFATURA DE LESTADO

Ley por la que se aprueban los presupuestos de los territorios españoles del Golfo de Guipuzcoa para el ejercicio económico de 1942.

ASUNTOS EXTERIORES

Acuerdo cultural entre España y Rumania.

GOBERNACION

Decreto por el que se nombra Comisario general político social de la Dirección general de Seguridad a D. Lisardo Alvarez Pérez.

Decreto por el que se nombra Gobernador civil de Guipúzcoa a D. Luis Rodríguez Miguél.

SECRETARIA GENERAL DEL MOVIMIENTO

Decreto por el que se ordena la convocatoria de cursos para la formación de Instructores auxiliares del Frente de Juventudes.

Decreto por el que se constituye oficialmente el Sindicato Nacional del Espectáculo.

MARINA

Ley por la que se reorganizan los servicios marítimos dependientes de los Ministerios de Marina e Industria y Comercio.

Decreto por el que se autoriza la expropiación a diversos particulares de terrenos necesarios para ampliar los servicios en la Base Naval de Cartagena.

AIRE

Decreto por el que se organiza el personal de las Maestranzas aéreas.

Decreto por el que se hace extensivo a los jefes y oficiales del Ejército en la Academia del

VIDA Y DOCTRINA

UN GRAN HISPANISTA ALEMAN

El caso del eminente escritor alemán Ludwig Pfandl proclama elocuentemente cómo en los últimos tiempos ha venido afirmándose y alcanzando positivo realce la corriente que cabría denominar de elevación depuradora dentro del amplísimo caudal literario surgido a plumas extranjeras por la tierra y el alma españolas.

Verdad concluyente, pero que creemos no ha tenido, al menos en el grado debido, manifestación expresa, es la de que si bien data ya de más de un siglo esa inspiración de los escritores de allende fronteras en temas de nuestro país, fue asaz corriente que abordasen el estudio y exposición de los mismos de una manera superficial, hecho patente en el que tuvo origen el concepto de la "españolada", que resultó para nosotros más peyorativo que exaltador al imbuirnos en las grandes masas extranjeras, aunas del debido conocimiento transcendente de cuanto España fue y representó—así como a que, por ende, está llamada a representar—en el concierto ordenador de perdurables espíritu y cultura seculares.

Siguiese de lo dicho que al surgir, hace contados decenios, esa tan distinta hispanofilia alentada por intelectuales de diversos países, quienes han fundimentado toda su labor enjuiciadora en minucioso estudio previo, por virtud de cual hubieron de proclamar nuestras glorias, tiene que parecerse forzadamente menguada a de aquellos otros autores ochocentistas, principalmente franceses e ingleses, que no inquirieron debidamente lo sustantivo de nuestra historia, arte y costumbres.

Numerosos sabios de la más alta alcurnia intelectual, alemanes, italianos, ingleses, franceses, norteamericanos y de algunos otros países hanse dado, con constancia y acierto que otra nos hubieran parecido imposibles, a bucear en lo cardenal de nuestro acervo de vida y doctrina. Es de tal magnitud ya esa labor conjunta que reputamos constituiría tarea meritisima, de alto valor intelectual y, además, obligado tributo como reconocimiento, por nuestra parte, a los mismos, su síntesis expositiva y de valoración crítica mediante obra apropiada que acerca de la misma se trazase. En ella se habrían de reflejar, naturalmente, las distintivas características de esas que cabe denominar dos o tres escuelas de hispanofilia que hoy se muestran delimitadas con sus variantes diferenciales en cuanto a predilección de asuntos, épocas o figuras, y también por método, profundidad inquisitiva y demás seguidos.

Hemos nombrado a Pfandl, y ello supone nuestra fervorosa apología de tan insigne escritor, verdadero arquetipo del humanista moderno, quien conceptualmente es uno de los que constituyen, acaso con Vosler y Farinelli, la tríada de los grandes hispanistas modernos. Admira sencillamente, comprobar no sólo la vastedad de sus estudios sobre sustantivos temas españoles, desarrollados a lo largo de los tres últimos decenios—a partir del primero, que hiciera en 1910—, sino lo profundo de los mismos, hasta el punto de constatar algunos lo más logrado de su clase a la sazón existente. En el catálogo que se incluye al final de su, sin duda, principal producción: la "Historia de la Literatura Nacional Española en la Edad de Oro", aparece el detalle de los mismos, así como cuáles son los que han visto la luz, a más de en la lengua de Goethe, en que originariamente fueron escritos, en castellano. La simple ojeada al mismo nos da a conocer cómo Pfandl abarcó todo el panorama secular de la Historia y las Letras españolas, pues en su larga lista de títulos, desde la formación idiomática hasta los cultores de los principales géneros en nuestros días, se ve que ha ido encaminando aspectos y figuras que enguizaron su interés de erudito investigador y erudito tratadista, dueño no sólo del don de penetración ejemplar, sino de los adecuados recursos expresivos, para bien de cuantos a él acudimos en aprendizaje de algunos puntos de vista o robustecimiento de criterios lógicos de determinados conceptos.

En la mencionada producción, "Historia de la Literatura Nacional Española en la Edad de Oro"—que, excelentemente traducida del alemán por el Dr. Rubio Balaguer, profesor de la Universidad de Barcelona, ha publicado, con la espondencia en ella habitual, la Editorial Litú-

gica Española—culmina, decimos, la manifestación del genio creador y el afán reconstitutivo de Pfandl. Admira ese su don ejemplar de identificación con el sentido real propio de la perspectiva del pasado que adviértese en cada capítulo y, más aún, en cada página, así como también la amplitud dada a tal estudio y el proceso de gestación que precedió al logro del mismo, según denota el texto en sí, tan henchido de esa densidad crítica y, a la vez, de verbo, de estilo tan llano y natural. Creemos no incurrir en hiperbólos si afirmamos constituir el más acabado y armónico cuadro de aquella esplendorosa época, comprensiva de siglo y medio, en que el arte literario español alcanzó cima sin duda insuperada y acaso insuperable. El enarmonado y competensísimo crítico, que sólo con haber producido tal libro acreditarse de magno artífice de nuestra moderna historiografía literaria, imprimió al mismo ejemplo tónica de ponderada penetración y sabia exégesis, pudiendo decirse que la sola visión rápida por parte de quien acude a él para la consulta es suficiente para apreciarlo. Ello supone la cristalización de técnica nada común con que a la rotundidad del juicio se une, para valorar aquellos genios creadores de la época gloriosa, la proporcionalidad extensiva de su estudio de vida, caracteres y obras.

Divide Pfandl su libro en dos grandes períodos. El primero comprende lo que llama El segundo Renacimiento y la Contrarreforma (1555-1600), con los siete grandes capítulos titulados Cuadro de conjunto, La literatura narrativa, El drama, La épica, La lírica y Prosa didáctica. El segundo, por el llamado El siglo del barroco español (1600-1700), ofrece los once restantes, que se rotulan: Cuadro de conjunto, La novela amorosa de aventuras, El caballero como picaresco, El caballero como loco, La novela corta, El drama, El arte híbrido celestinesco, o la novela-drama, La lírica, La epopeya, Prosa erudita y didáctica, y Enigmas y jeroglíficos. En verdad cabe afirmar que el sólo enunciado de cada uno de ellos es ya anticipo de lo que constituye acabado, enjundioso y magistral estudio, hasta el extremo de ofrecer por sí relieve propio, en el que dijérase concentra el autor todo su saber y voluntad, originalmente superadores sin que ello haga perder unidad ni ensamble al conjunto armónico de la obra en su integración total. De las cerca de setecientas páginas, en cuarto, de nutrido texto, que la misma ofrece, una cincuenta de ellas están consagradas, al final, al índice bibliográfico, rico acaso como ningún otro similar en la exposición de fuentes de investigación acerca de los grandes autores clásicos, índice que no sólo por esa profusión contentiva, sino por su ordenación fidelísima, que el autor hizo con todo esmero, representa a quien en acerco el relieve con que descuellan la gran producción de Pfandl.

Angel DOTOR

(Miembro de la Real Academia Hispano-Americana de Ciencias y Artes).

DEPORTE Y EJERCITO

El deporte y el Ejército son dos cosas inseparables y ahora y siempre han ido unidos en cada una y en todas sus diversas facetas. Hace tiempo se demostró que aquellos individuos que tenían una educación deportiva muy profunda se imponían más rápidamente en el manejo de las armas y en la instrucción militar, por este motivo la dirección militar y deportiva son inseparables. Cuando una nación es superior a las otras tiene también una superioridad deportiva sobre los otros pueblos. A este respecto solo es preciso citar el ejemplo del dominio mundial de Grecia y Roma.

Si hoy día pensamos en este asunto y recordamos la preparación deportiva de las distintas naciones que no es una casualidad que todas las grandes potencias actuales lo sean también en el deportivo. Todos aquellos Estados cuya potencia militar se ha desarrollado en escala enorme tras la pasa-

Noticiario ibero-americano

España en las obras del pintor Murt Leyde

Sigue siendo muy visitada la exposición pictórica que desde fines del mes pasado hasta el 20 del presente tiene lugar en el Hogar de Artistas berlineses y en la cual un grupo de los más notables pintores del Reich presenta sus obras.

Un motivo de especial atracción de dicha exposición constituye indudablemente las telas de Kurt Leyde, conocido pintor alemán, fallecido el 12 de diciembre de 1941, que pasó gran parte de su vida en España. De ahí que el paisaje español en su más elevada expresión está palpitante en sus obras que forman un conjunto digno del país representado y revelan su noble amor a la tierra que por tantos años le brindó la acogida más hospitalaria. La misma maestría, seguridad y temperamento se advierte en las escenas típicas españolas del artista, cuyas cualidades descolantes le han merecido elogiosas críticas de los más reputados conocedores de España y Alemania.

Entre las obras de Leyde que se exhiben y de las cuales muchas ya se han vendido, anotamos "Palma de Mallorca", "Cadaqués", "Granada", "Iglesia en Alcañiz", "Dos campesinas", "Tres viejos" y "Jugando a los naipes".

Cabe aquí hacer mención de otro de los más sutiles y finos intérpretes a emanar del paisaje de la Península ibérica, a saber Josef Steib, que en esta exposición presenta un óleo del puerto de Lisboa.

Concierto de Gaspar Cassadó

Con visibles muestras de simpatías y aplausos extraordinarios, el público de Berlín ha recibido, como siempre, a Gaspar Cassadó, que en el "Beethoven-Saal" ofreció un concierto, interpretando obras de Vivaldi, Bach, Reyer y Turina.

Digno complemento de las actuaciones del célebre violonchelista, cuyo nombre está ligado íntimamente a la vida musical de esta capital, fué el acompañamiento al piano de W. Rammer, que une a su gran talento artístico la sólida madurez de su brillante técnica.

Dada la fama que precede al maestro español, que, como ya dijimos en otra oportunidad, es apreciado en Alemania como una de las primeras figuras en su especialidad, un auditorio muy numeroso asistió al concierto que constituyó uno de los más interesantes acontecimientos artísticos de esta temporada.

Estreno de una comedia de Lope de Vega

Con todo éxito se estrenó hace pocos días, en el Teatro Nacional de Weimar la versión alemana de "La dama boba". La traducción y adaptación al alemán de esta obra maestra de Lope de Vega es debida a la pluma de Hans Schlegel, que tanto ya ha hecho para hacer conocer mejor a los clásicos españoles, especialmente a Lope de Vega, Calderón y Tirso de Molina, en los escenarios alemanes, encontrando su traducción, tanto de la crítica como entre el público aficionado al teatro, la más entusiasta acogida.

El Océano Pacífico como espacio económico

Los éxitos militares del Japón y el dominio marítimo conseguido de este modo en los mares del Sur de China y en el Pacífico Occidental, significan para el Japón el ilimitado aprovechamiento de una de las más importantes fuentes de alimentación y la posibilidad de proseguir sin trabas sus actividades pesqueras. Es una característica de la alimentación japonesa, que el arroz y el pescado son los elementos predominantes, mientras que la carne, la grasa, el trigo, etc., son de importancia relativamente escasa para la alimentación de la familia japonesa. El Japón sólo existe una proporción de 24 vacas y 11 cerdos por cada mil habitantes, frente a las 300 vacas y 50 cerdos por cada mil individuos de la población, que existen en Alemania. En cambio, el consumo de pescado en el Japón es de 3 a 4 veces mayor que en las zonas costeras alemanas.

Ya hoy, puede verse que las medidas militares adoptadas por el Japón, no sólo sirven para ocupar bases importantes y para adquirir regiones productoras de materias primas, sino que al mismo tiempo, van encaminadas a dar a los pescadores japoneses el apoyo y la garantía necesarias para realizar sus actividades. El Japón posee ya hace muchos años concesiones de pesca en las costas filipinas, en las aguas malayas, en el sector de las costas de Siberia y también en la costa Norte de Australia. La pesca japonesa en Malaya es incluso muy importante y con la ocupación de este territorio por las tropas japonesas experimentará sin duda, un considerable impulso.

Al valor del pescado para la alimentación japonesa corresponde la importancia de la organización de la economía pesquera y el gran número de indi-

viduos que trabajan en este ramo. En los últimos años, trabajaron por término medio, en la pesca 800.000 personas aproximadamente. Además 720.000 hombres trabajaron simultáneamente, de manera provisional, en todos aquellos ramos relacionados con la economía pesquera. La pesca costera empleó 370.000 barcos y ha obtenido por término medio, 3 millones de toneladas de pescado al año, mientras que la producción de la pesca de altura fué, por término medio, de 1 millón de toneladas. La pesca de altura dió ocupación a 125.000 personas que tripularon casi 10.000 barcos pesqueros y explotaron bancos de pescados desde las regiones más septentrionales hasta el Antártico.

En este sentido merece especial mención el desarrollo experimentado por la flota japonesa, dedicada a la pesca de la ballena. Casi al mismo tiempo que la decisión del librarse del monopolio anglo-noruego, hasta entonces existente en el abastecimiento de aceite de ballena. En el año 1934 los japoneses dedicaron a dicha pesca un barco, el "Tonan Maru", que armó la "Japan Whaling Company". En el año 1936 se añadió un barco mo "Nissei de Maru" de la ballena, el "Denshin Maru" y en 1938 actuaban ya en el Antártico cuatro barcos balleneros japoneses con 46 anchas pesqueras. El programa de pesca de la ballena, publicado en 1938 preveía poner en servicio 8 grandes barcos balleneros, que obtendrían anualmente unas 150.000 toneladas de aceite de ballena. Ya es sabido, que los japoneses han realizado prácticamente este programa y no cabe ninguna duda de que esta acción ha contribuido esencialmente a conseguir la independencia de la economía alimenticia del Japón.

LA MISION EUROPEA EN EL ESTE

La incorporación económica del Este a Europa no es sólo una tarea alemana, sino europea. Ello equivale a decir, que no sólo se exhorta a los alemanes sino también a los miembros de los restantes Estados europeos, a que colaboren en la explotación económica de los antiguos territorios de la Rusia soviética, proporcionando de este modo al continente europeo el aseguramiento completo del abastecimiento de materias primas y de viveres.

Dentro del marco de dicho programa se ha registrado en estos días un acontecimiento que figurará como un hito en la evolución de la agricultura europea. Ha salido el primer transporte de cien campesinos holandeses con destino a los territorios del Este para hacer se cargo de la dirección de las grandes explotaciones agrícolas allí existentes. Se proyectan ulteriores transportes. Sólo en Enero emprendieron el camino hacia el Este 400 agricultores holandeses para establecerse allí como colonos. De este modo se inicia un movimiento que será de influjo decisivo para la evolución política agraria del continente europeo. No solamente serán los holandeses los que se ofrecerán para hacerse cargo de la dirección de las explotaciones agrícolas en los antiguos territorios de la Rusia soviética, sino que también los daneses, flamencos, franceses, noruegos, italianos y otros estarán dispuestos a servir, juntamente con los alemanes, a esta gran tarea. En realidad se invita a todo experto en cuestiones agrícolas a prestar su colaboración a dicha tarea.

Naturalmente en el momento de la ocupación no es tarea fácil dar impulso a la producción de un país, cuando por él ha pasado el torbellino de la guerra, dejando a su paso solo devastación y ruina. Los habitantes de los territorios sobre los que hasta ahora habían dominado los bolcheviques, se hallan como amedrentados y se muestran huraños y viven en la mayor indigencia a resultados del terror bolchevique, que "nació" en ellos. Hay que despertar en estos hombres las fibras más elementales de la sensibilidad a fin de que cobren la alegría de la vida y el sentido para el trabajo. Pero no cabe duda de que todos aquellos que sobre-

llevaron el régimen de terror bolchevique colaborarán de buen gusto en el futuro, ya que se ha procurado que el nivel de vida en estos territorios experimenten un considerable aumento. Naturalmente junto a estos problemas de carácter humano es asimismo de gran importancia la solución de las áreas de tipo técnico para la normalización de la producción agrícola. Podrá emplearse de nuevo gran parte de los aperos de labranza que abandonaron los bolcheviques.

Otros medios de explotación tendrán que ser puestos a disposición por los distintos Estados, que el tiempo trabajará para el continente europeo, todos europeos. Es por tanto también desde el punto de vista alimenticio. Cuando la labor de esa élite de agricultores de todos los Estados del continente europeo déjé surtir todos sus efectos, se operará una ampliación de las bases del abastecimiento de viveres en el continente en plazo no muy lejano. El ejemplo de los agricultores holandeses puede servir de llamamiento dirigido a todos los campesinos europeos para que reconozcan la hora histórica que acaba de sonar y no se limiten a buscar el aseguramiento de su alimentación en su propia tierra y suelo, sino que se familiaricen también con la ideal de que en el Este hay una ingente tarea que solucionar. Los bolcheviques han perdido su granero. Se trata ahora de convertir esos territorios en el verdadero granero de Europa.

AGUINARCO

APOSTILLAS

La buena espía muere con un cigarrillo en los labios mientras la fusilaban, después de haber galado a los soldados que la ejecutaban su cartilla del fumador.

Este gesto es de una honda emoción.

En el cinematógrafo, los matrimonios que se quieren de verdad son los que se han divorciado. Es entonces cuando se enamoran como burros el uno del otro, y es muy bonito.

EL ORIGEN DE LA CUNA

No existe ningún documento fidedigno que nos revele la forma y pueblo en que se utilizara la primera cuna. En un bajorrelieve griego aparece Baco niño, acostado sobre un harnero que llevan entre un sátiro y una bacante. En Grecia hasta una época relativamente poco antigua, las cunas eran cestas bajas de forma bastante parecida a la de un zapato, y en un vaso pintado, que se conserva en el Museo del Vaticano, se ve una cesta con asas y todo sirviendo de cuna a Mercurio, representado como tiero niño. Al parecer la cuna con vaivén fué inventada por los romanos. Esta era muy sencilla: una especie de teja, cuya convexidad favorecía el balanceo, con una correa cruzada por encima para evitar que el niño al incorporarse pudiera caerse al suelo. Más tarde se le agregaron barandillas, que nos vienen a recordar una cama toscana puesta patas arriba.

En la Edad Media las cunas se hacían con un tronco de árbol cortadas longitudinalmente y atadas, aprovechando para fondo la superficie convexa del tronco. Después, en el siglo XV, se usó una especie de cajón puesto sobre los soportes en forma de media luna, para poder mecer al pequeño no faltando nunca las cintas o correas para mayor tranquilidad de la madre. Esto traspasó a la clase media, que ya en aquella época los ricos las usaban muy parecidas a las actuales, e incluso con sus correspondientes mosquitos, innovaciones tomadas probablemente de los moros. Fué en este siglo también cuando comenzó a utilizarse la cuna de "viento", o colante suspendida entre dos so-

Juan de Roca.

LA JORNADA DEPORTIVA DE AYER

Torneo Nacional de Clasificación

EL "CONSTANCIA" FORZADO A ALINEAR UN FLAJO CONJUNTO FUE VENCIDO POR EL "GERONA" POR 4 A 2.—EL PARTIDO "LEVANTE" "MALLORCA" SUSPENDIDO POR EL MAL TIEMPO.—EL "SAN MARTIN" EN SU TERRENO FUE APIASTADO POR EL "TARRASA" POR 6 A 0 (III)

COMENTARIO A LA JORNADA

Noche del sábado. Vispera de los partidos, con sus comentarios y pronósticos y entre éstos casi unanimidad en un resultado, el de San Martín. Era lógico esperar favorable a los mallorquines, por jugar en su terreno, por tratarse de los dos rivales regionales, por tradición, puesto que el "Tarrasa" está ya acostumbrado a dejarse los dos puntos en él. Era lógico esperar, porque recientemente habían pasado por allí nuestros dos equipos y el "Tarrasa" actuó también muy recientemente ante nosotros. Los cálculos podían estar pues bien fundamentados.

No obstante, algunos veteranos no opinaron igual, aventurándose a emitir un pronóstico temerario, que se calificó de absurdo: "ganará por dos o tres goles el "Tarrasa", dijeron, y fundamentaron maliciosamente su sentencia. Y los hechos no sólo les han dado la razón sino que incluso se quedaron cortos.

Si, señores, "San Martín" 0—"Tarrasa" 6; "Elocentel" 0—"Poblenense" 6; "Mallorca" (R) 0.

Y nada más. No creemos que el partido a que nos venimos refiriendo merezca otros comentarios.

El "Constancia" perdió ayer ante el "Gerona". No sorprendió el resultado, habido cuenta que el representante mallorquín se vio forzado a presentar un equipo muy flojo como verá en la crónica del partido.

A pesar de ello, de su endeble alineación, no mereció perder. Ni tampoco debe hacer mella en su ánimo este contratiempo, puesto que un segundo lugar a un sólo punto del equipo que con tantas facilidades ocupa el primero, no es para asustar a un club como el "Constancia", a quien el domingo se le presenta la ocasión de ver de cerca al "Tarrasa".

En Valencia llovió ayer torrencialmente, quedando el campo imposible. La suspensión

TRUDI BORA



Juan Pizá Enfermedades de la Piel, Sífilis, Bionorragia
Avenida G. Primo de Rivera, antes Estanislao Figueras, 20 principal (junto Plaza S. Antonio)
Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7

Motors, Bombas, Alternadoras, Disponibles

A gas pobre, aceites pesados, a gasolina, eléctricos y marinos, JUAN COMPANYY—Ruido, 19, La Puebla, Teléfono 18. Los sábados Café Colonial Plaza Mayor, Palma, Teléfono 1076.

Varios

- PARA cristales, espejos y vidrios de todas clases Cristalería Camps, Fábrica de espejos Avenida Alejandro Roselló 113.
- QUIERE EDIFICAR? Pídame presupuesto. Arbona, Almirante Oquendo 22, Son Armands. (6968)
- SIEMPRE, antes de vender sus joyas y objetos de ORO y PLATA, consulte precios en Almacén de Joyería y Platería, San Miguel, 73, entrepuerto, y se convencerá que pago todo su valor
- SE VENDE. Un salón completo, estilo Luis XIV. Razón: P. Sta. Eulalia 10 (999)
- COMPRO Gramola portátil Voz de su Amo o bien otra marca. Escribir: J. R. P. Sta. Eulalia 10 (6969)

fué por consiguiente cosa obligada. El partido se jugará mañana martes y se espera por la afición con una expectación enorme, ya que se deduce que los dos teams habrán de luchar como titanes para ver de acercarse a quién con tanta comodidad se ha encastillado en el primer lugar.

G. F.

TORNEO LIGA MALLORCA

BALEARES 3 — LLOSE-TENSE 2
La mejor clase del team palmesano se vio contrarrestada por el mayor entusiasmo de los visitantes, que se partieron el pecho en la contienda.

El resultado del partido fué justo, premiando debidamente la actuación de los dos onces.

POBLENSE 6 — MALLORCA (R) 0
El campo de La Fortaleza se vio animadísimo no obstante el pésimo tiempo.

El terreno de juego estaba impracticable, muy fangoso y resbaladizo. Verdadera lección de juego dieron los poblenses a los palmesanos, a quienes infringieron la severa derrota que supone el 6 a 0.

GIMNASTICA 3 — ATLETICO 1
Buen resultado para los felangenses, que mejoran a cada actuación.

Los atléticos alinearon un equipo falto de algunos elementos destacados que no pudieron contener el ímpetu de sus adversarios.

CLASIFICACION

	J	G	E	P	F	C	P
Manacor	4	3	0	1	12	3	6
Atlético	5	3	0	2	11	8	6
Poblense	4	3	0	1	16	4	6
Baleares	5	2	2	1	11	13	6
Gimnica	5	2	1	2	12	14	5
Lloseten.	5	1	1	3	7	14	2

EN INCA, EL "CONSTANCIA" PERDIO ANTE EL "GERONA" POR 4 - 2

LA DESGRACIA PERSIGUIÓ AL ONCE MALLORQUIN, QUE NO MERECIO PERDER

Queremos comenzar esta crónica con una afirmación: el partido debió suspenderse, porque el campo de juego estaba encaramado en su totalidad y no permitía controlar el balón en ningún momento.

El público estaba persuadido de que el partido no podía celebrarse en tales condiciones. Es la única explicación que se nos ocurre ante el número de espectadores que acudieron a "Es Cos", que fueron muy pocos.

No opinó igual el árbitro valenciano Sr. Monterde, que ordenó la alineación de los equipos que formaron así:

"Constancia": Compañy; Corró, Diego; Rocasolano, Antolin, Torres; Hernández, Oliver, Sanz, Planas y Marculeta.

"Gerona": Fignerás; Coll, Fustellas; Trias, Espada; Mateu; Aliu, Bremón, Isan, Colomer y Ferrer.

Como puede apreciarse uno y otro equipo se presentaron repletos de suplentes, especialmente el "Constancia" falto de sus elementos básicos Riera-Salas y desbaratadas las restantes líneas por la ausencia de Arano y Navarro.

Durante 30 minutos permaneció inactivo el marcador, hasta que Aliu lo inauguraba y al poco tiempo Isan aumentaba la ventaja, pero al minuto escaso Planas establecía el 2-1 y un momento después Oliver conseguía la igualdad a dos, llegándose así al descanso.

La segunda mitad fué de un dominio grandísimo del "Constancia" que no consiguió reflejar en el marcador, mientras sus adversarios que sólo efectuaron algunos avances sueltos lograban otros dos tantos, marcados por Bremón y Colomer.

El resultado de 4 a 2 ni es justo ni refleja la fisonomía del encuentro.

Los mallorquines jugaron y dominaron más que los catalanes, sobre todo en el segundo tiempo.

La lesión de Sanz fué indudablemente uno de los factores que más influyó en el resultado, pues creemos que con la presencia en el campo del delantero centro la cosa hubiera cambiado bastante.

No obstante verse forzado el equipo mallorquín a la formación de un cuadro llamémosle raro, es lo cierto que sobre el terreno dió un mejor rendimiento del que cabía esperar, pues expuesto queda que no merecía en modo alguno perder el encuentro.

Por su parte, el "Gerona" hizo un buen partido, mejor también del que se podía presumir dado que alineó igualmente buen número de suplentes, que demostraron empero que no les van mucho a la zaga a los titulares, sobre todo en juego duro.

Y aquí se nos ocurre algo que no queremos dejar de consignar. El equipo de ayer de los catalanes es sobre el papel algo inferior al que presentaron en forma del día de aquella sorpresa del "Tarrasa", y nos preguntamos ¿es posible, señores, que el "Tarrasa" venciera nada menos que por 5 a 0?

La actuación del colegiado señor Monterde muy desgraciado, desconcertándose a él y a todos los demás.

En resumen, un día muy malo, un partido que no debió

perdersé y un pequeño bajón en la clasificación que nada absolutamente significa, porque el "Constancia" es precisamente equipo que sabe sobreponerse con rapidez a estos contratiempos y le queda por delante toda una segunda vuelta. El camino a recorrer es por lo tanto suficientemente largo para que nada signifique un solo punto de ventaja. Lo sabrá rebasar el "Constancia", iniciando la nueva reacción el domingo próximo frente al "Tarrasa".

"SAN MARTIN" 0 — "TARRASA" 6

En el campo del San Martín se jugó este encuentro, del que las agencias telegráficas no dan detalles de ninguna clase, ni alineaciones, ni árbitro, ni marcadores de goles, dominio, jugadas brillantes, merecimientos, etc. Nada, absolutamente nada. Se limitaron a decir: "San Martín 0 - "Tarrasa" 6.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.

Tarrasa	5	2	3	0	13	2	7
Constancia	5	2	2	1	9	8	6
Levante	4	2	1	1	10	7	5
Mallorca	4	1	2	1	6	6	4
Gerona	5	2	0	3	12	13	4
S. Martín	5	1	0	4	3	17	2

TRUDI BORA

COCHECITO Y SILLAS para Niños. PERFUMERIA INGLESA. CADENA, 6 PALMA

Teatro Principal

MIÉRCOLÉS. Vea en un mismo programa a DANIELLE DARRIEUX

En dos grandes creaciones PROCESADO DE MI VIDA. Una deliciosa comedia

ABUSO DE CONFIANZA. Un apasionante drama

RIGUROSO REESTRENO (EN ESPAÑOL). Un drama sumamente atractivo

Hoy y mañana Últimas proyecciones de CARGAMENTO SINIESTRO

DESEO piso, espacioso y céntrico. Ofertas a M. T. P. Santa Eulalia, 10

Fincas y Solares

COMPANY. Compra-venta y administración de fincas. Harina 11, 1.º

SE VENDEN solares en el sanche, bien situados, al contado o a plazos. Informes: San Eulalia 26, 1.º 2.º de 12 a 4 tarde

VENDO Chalet en Binisalem. Informes: Herrería, 10. Palma. (6953)

VENDO solares en Son Ametller (Mivero). Informes en el mismo predio (6970)

Radio

OCASION VENDO radio Esparthen americana toda onda. C. Hostales 20 (6962)

Partidos de Liga

En la Peninsula PRIMERA DIVISION

RESULTADOS
A. Aviación 2-Español 0. Alicante 1-Celta 3. Castellón - Madrid, (suspendido)
Oviedo 1-Valencia 1. Sevilla 1-R. Sociedad 0. Coruña 1-Granada 4. Barcelona 0-A. Bilbao 2.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.

Valencia	21	14	3	4	63	31	31
A. Avia.	21	13	4	4	45	33	30
Madrid	20	11	4	5	53	35	76
Español	21	9	5	7	37	32	23
Castell.	20	8	6	6	39	44	22
Sevilla	21	9	5	7	50	33	23
A Bilbao	21	9	5	7	50	32	23
Coruña	21	9	2	10	30	34	20
Celta	21	9	4	8	41	45	22
Oviedo	21	6	6	9	35	58	18
Granada	21	7	4	10	47	42	18
Alicante	21	6	3	12	35	60	15
Barna.	21	5	2	14	41	60	12
R. Sdad.	21	4	1	16	27	58	9

SEGUNDA DIVISION FASE FINAL

Resultados:
Gijón 1-Betis 3
Murcia 3-Salamanca 1.
Zaragoza 4-Sabadell 1.
Clasificación:
Murcia y Betis 8 puntos; Zaragoza 6; Sabadell 4; Gijón y Salamanca 2.

Otros deportes

Hípicas

SE SUSPENDIÓ LA REUNION. Debido al mal tiempo y al pésimo estado de la pista, como pletamente encareada, se suspendió la reunión que tenía que celebrarse ayer.

Baloncesto

CAMPEONATO DE ESPAÑA. Por la Delegación Nacional de Deportes de P.E.T. y de las JONS, Comité Olímpico Español, se han dictado las normas que han de regir el Campeonato de España de Baloncesto.

Subcampeón de las Federaciones Catalana, Centro, Valencia Participarán el Campeón y los Campeones de la Castellana, Murciana y Aragonesa y de Gallaiga, Balear, Extremadura, Guipuzcoana y Asturiana.

Los octavos y cuartos de final se jugarán por eliminatorias a doble partido. Los cuatro equipos clasificados semifinales jugarán en Zaragoza las semifinales y final.

Los partidos octavos de final tendrán lugar los domingos 10 y 17 de mayo, los cuartos el 31 de mayo y 14 de junio y los semifinales el 27 de junio y la final el día siguiente.

PARTIDOS SUSPENDIDOS

A causa del tiempo reinante, fueron suspendidos ayer los partidos de Baloncesto que habían sido anunciados. En el campo de Buenos Aires en el que debía jugarse el partido correspondiente al campeonato femenino, contendiendo los equipos del Soller y el C. D. Mallorca, apenas iniciado tuvo que suspenderse. En el Palma y en el Regatas no hubo tampoco juego.

HOY JUEVES

SUS AMISTADES SE LA RECOMENDAN. Barbara MULLEN. Michael REDGRAVE. EXQUISITAMENTE

CASO VARE RIALTO

La más genial interpretación de CLIVE BROOK. Un asunto deliciosamente humorístico y una interpretación magistral

ROSA DE AFRICA con MARUJA TOMAS

HOY JUEVES

John Barrimore en S VENGALI. Duck Foran en LA CANCION

Mary Delgado en GRACIA Y JUSTICIA. Jean Hersolt en DE LA PRADERA

(Continuación de MORENA CLARA) EL PECADO DE LOS HOMBRES

25 años atrás

25 FEBRERO 1917

Damián Adrover, ha muerto. Nos ha dado el postrer adiós un viejo amigo y gran deportista, uno de esos hombres enteros, un caballero del deporte que se conquistó desde los primeros momentos todos los efectos.

Militó desde sus primeros pasos en el fútbol, sin vacilaciones, firme siempre su pensamiento en los mismos colores, en las filas del "Baleares F. C.", que pronto le encumbró a la presidencia del Club, cargo que ostentó gran número de veces desde hace muchos años y seguía desempeñando en la actualidad, siendo considerado por todos los balearícos como insustituible.

Muchas veces nos vimos precisados a entrvistarnos con Adrover y siempre encontramos en él no sólo amistad y caballerosidad sino también comprensión y una disposición de ánimo admirable para solventar todas las dificultades hasta llegar a una conclusión amistosa, pues opinaba muy acertadamente que todas las diferencias tienen posible solución si en quienes han de intervenir preside siempre la buena fé y disposición de ánimo.

Así era Damián Adrover en el terreno del deporte. Lo que se llama todo un hombre. Una de aquellas personas de los viejos moldes, que una palabra suya valía por todo un compromiso escrito.

Su entierro constituyó ayer una gran manifestación de duelo y una prueba de que no tenía enemigos, siendo ello patente demostración que se sumaron al acto destacados elementos de todos los Clubs, que en vivaron, además, buen número de coronas entre las que desta caban la de su Club idolatrado, el "Baleares F. C." y otra muy hermosa del "C. D. Mallorca".

Descaese en paz el amigo deportista y reciban su familia y el "Baleares" el testimonio de nuestra sincera y profunda con dolencia. —G. F.

ARTICULOS DE GOMA. HULES Y TAPETES amiantos, empaquetaduras TUBOS Y MANGUERAS. Tacones y Suelas de Goma. Casa Codina (La Casa de las Gomas) junto al Borne — PALMA

VENTA de ABONO. Abono especial y garantizado para el NARANJO, y demás árboles frutales y para la siembra de patatas. Pedidos: Casa de España, 1.º (esquina Sindicato) teléfono 2754 — Palma de Mallorca.

Enfermedades de la piel. Sífilis y Bionorragia SEBASTIAN SOLER. Consulta de 10 a 1 y de 6 a 9 San Miguel, 79-1.º

Créditos. EMPLEADO Estado solicita préstamo tres mil pesetas, toda garantía. Ofertas escrito al n.º 6964. P. Sta. Eulalia 10 (6964)

Trabajo. C. N. S. Se precisan: Desvirador máquina, cosedor máquina Blach, marcador de hierros y zapateros manuales. Informes: Oficina Local de Colocación. Avenida Alejandro Roselló 103, 2.º

Manual Técnico DE Analisis clínicos por E. SUAREZ PEREGRIN 4.º E. corregida y aumentada 41 Ptas. De venta en la librería T. Tots (6966)

Pérdidas. EXTRAVIADA sortija matrimonial, iniciales J. C. M. V. interior anillo. Gratificaré bien devolución. Pl. San Antonio núm. 7 1.º (6966)

D. Lamberto Junco Masip

Acacido en Barcelona, el día 24 febrero 1941, habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus afligidos hijos Lamberto, Enrique, Pilar (ausente), Juan, Pepita, Angel y Luis (ausente), hijos políticos, nietos y demás familia, suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al turno de misas que se celebrarán D. M. mañana martes, de 8 y media a 10, en la iglesia parroquial de San Nicolás.

No se invita particularmente.

Doña Francisca Soler Martorell

VIUDA DE JORGE SASTRE

Ha fallecido hoy a la edad de 59 años, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

E. P. D.

Sus apenados hijos Juan y Pedro; hijas Jerónima, Pedrona y Francisca; madre política, hermano, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes al comunicar tan sensible pérdida ruegan a sus amistades asistan al rosario y funeral que tendrán lugar mañana en la parroquial Iglesia del Pont d'Inca, a las 9 y media y 10 y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Antonio Maura, 77—Pont d'Inca.

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.

Notas del Carnet

PERSONALES

Ha sido ascendido a Teniente Coronel el Comandante de Infantería don Mateo Llobera Balaguer.

—Se halla enfermo don José Ramis de Ayreñor Sureda.

—Hace unos días guarda cama ligeramente indispueta doña Magdalena Bestard, esposa de nuestro amigo don Felipe Crespi.

—Completamente restablecido de la dolencia que le ha molestado unos días ha podido reanudar su vida ordinaria el Secretario de esta Delegación de Abastecimientos y Transportes, don Ramón García de la Infanta.

Lo celebramos.

DE VIAJE

A bordo del vapor correo «Rey Jaime I» han llegado ayer de la Ciudad Condal: don Guillermo Roca Waring y señora, el Dr. Director de la Clínica Mental de Jesús don Jaime Escalas, don Luis Frontera Estelrich, don Gabriel Gili, cajero del Banco de España, y el Teniente Coronel de Infantería señor Cereceda.

—Ha llegado procedente de Valencia, en avión el Coronel del Ejército del Aire y Jefe de la Región Aérea de Baleares don Luis Manzanque.

—En el vapor correo de Barcelona llegaron ayer don Juan March Servera, el farmacéutico don Miguel Forteza, el Inspector de la Trasmediterránea, don Miguel Palliser, don Guillermo de España, don Javier de la Rosa; don Eduardo Nouvilas y esposa y don Gaspar Más.

—Esta mañana en el vapor «Rey Jaime II», correo de Alicante e Ibiza, han llegado don Antonio Compañy, don Lambert Valero, doña María Borrull, don Sebastián Lull Perelló y don Antonio Vaquer Juan.

NECROLOGICAS

Confortado con los auxilios espirituales falleció ayer en esta ciudad el que fué nuestro querido amigo don José M.ª Gallardo Cazorla.

Desempeñó el cargo de Director y de Administrador del diario del Movimiento «Falanx».

Hombre de trato afable y cordialísimo habiase captado el aprecio y la consideración de cuantos le trataron por lo que su muerte ha sido en extremo sentida.

D. E. P.—Reciban todos sus familiares la expresión de nuestra condolencia y en particular su apenada esposa doña María Muñoz; sus hijas doña María Luisa y doña Concepción, y sus hijos políticos don José Benítez Meco y don Jesús Jurado Puig.

—Falleció el sábado pasado en esta ciudad don Pedro A. Rullán Torrelló.

El finado venía ejerciendo desde hacía muchos años el cargo de vice-cónsul de Dinamarca en esta capital, cargo que desempeñó con todo celo y acierto mereciendo ser nombrado Caballero de la Orden Real de Denebrog.

D. E. P.—Reciban todos sus familiares y en particular sus hermanas doña Catalina y doña Juana María, la expresión de nuestra condolencia.

—Víctima de rápida dolencia ha fallecido en esta capital el acaudalado hombre de negocios don Manuel Salas Sureda.

Su inesperada muerte causará en esta isla general sentimiento, pues el finado era en extremo querido por su bondad y generosidad.

Figura destacada en la economía balear reunía uno de los más cuantiosos patrimonios conocidos en esta región, capital que supo activar en empresas agrícolas, industriales y mercantiles contribuyendo al fomento y desarrollo de la riqueza de esta isla.

Actuó en política formando parte del antiguo partido maurista, representando al cual desempeñó los cargos de concejal y diputado provincial.

Muere rodeado del aprecio y la consideración de cuantos le trataron.

D. E. P.—Reciban sus familiares y en particular su esposa doña María Garau Tornabells; sus hijos don Manuel, doña Catalina, doña Amanda, don Pedro, don Salvador, doña Guadalupe y don Fernando; hijo político don Ramón Rotger, médico, y hermanos políticos don Pedro y don Carlos Garau, In-

geniero y Arquitecto, respectivamente, y D. Bartolomé Fons, abogado, la expresión de nuestra condolencia.

—Confortada con los auxilios espirituales ha fallecido en el Pont d'Inca doña Francisca Soler Martorell, viuda de Jorge Sastre.

Muere la finada rodeada del afecto de cuantos la trataron, entre los cuales era en extremo querida por sus bondades y virtudes.

D. E. P.—Reciban sus familiares y en particular sus hijos don Juan, Asesor provincial de Campamentos del Frente de Juventudes, y don Pedro, industrial, la expresión de nuestro más sentido pésame.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.— Santos Matías apóstol, Modesto, obispo y Sergio.

CUARENTA HORAS.— Con tinúan en San Jaime a San Matías, apóstol.

Exposición a las seis y media de la tarde.

Por la tarde, a las 6'45, Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

VISITA.— A la Virgen de la Merced, en la Merced.

TRUDI BORA

ABASTOS

Suministro de carbon

ZONA LEVANTE

A partir de esta fecha, se procederá por las carboneras de la Zona de Levante a efectuar un reparto de carbón vegetal en la proporción que determina la Circular de 14 de noviembre del año anterior B. O. de la provincia núm. 11.697.

Las carboneras cortarán de la hoja de la libreta de racionamiento el cupón número 9, que luego presentarán en el Sindicato para su liquidación. El Gobernador Civil, Luis Rodríguez Miguel.

Fomento Agrícola de Mallorca

Habiendo sufrido extravío el Depósito transmisible de Electos en Custodia n.º 5.073, constituido el 24 de Mayo de 1935, a favor de doña Magdalena Sbert Fiol, consistente en 2.000 pesetas nominales en 4 títulos Serie A Deuda Amortizable 5 % El 1900 con impuestos canjados con 4 carpetas provisionales Serie A Deuda Amortizable 4 % El 1935 libre, se previene que transcurridos quince días contados desde la fecha de este anuncio sin que en estas oficinas se haya presentado dicho Depósito o alguna reclamación sobre el mismo, será éste declarado nulo y sin valor ni efecto y se expedirá en su lugar el correspondiente duplicado para que surta los efectos del primitivo.

Palma 18 de Febrero de 1942. Por el Fomento Agrícola de Mallorca.— El Director Gerente, Cristóbal Cuart.

D. E. P.—Reciban todos sus familiares y en particular sus hermanas doña Catalina y doña Juana María, la expresión de nuestra condolencia.

—Víctima de rápida dolencia ha fallecido en esta capital el acaudalado hombre de negocios don Manuel Salas Sureda.

Su inesperada muerte causará en esta isla general sentimiento, pues el finado era en extremo querido por su bondad y generosidad.

Figura destacada en la economía balear reunía uno de los más cuantiosos patrimonios conocidos en esta región, capital que supo activar en empresas agrícolas, industriales y mercantiles contribuyendo al fomento y desarrollo de la riqueza de esta isla.

Actuó en política formando parte del antiguo partido maurista, representando al cual desempeñó los cargos de concejal y diputado provincial.

Muere rodeado del aprecio y la consideración de cuantos le trataron.

D. E. P.—Reciban sus familiares y en particular su esposa doña María Garau Tornabells; sus hijos don Manuel, doña Catalina, doña Amanda, don Pedro, don Salvador, doña Guadalupe y don Fernando; hijo político don Ramón Rotger, médico, y hermanos políticos don Pedro y don Carlos Garau, In-

D. José María Gallardo Cazorla

Falleció ayer después de recibir los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su desconsolada esposa doña María Muñoz; hijas doña María Luisa y doña Concepción; hijos políticos don José Benítez y don Jesús Jurado, nietos, hermana doña Pilar y demás familia, al participar tan sensible pérdida ruegan a sus amistades la asistencia a la misa que en sufragio de su alma se celebrará mañana a las 9 y media en la Iglesia parroquial de San Miguel.

No se invita particularmente

REGRESO DEL EXCMO. SR. GOBERNADOR CIVIL

HABLANDO CON LOS PERIODISTAS NOS ENTERAMOS DE LAS GESTIONES QUE EN PRO DE MALLORCA HA REALIZADO EN MADRID

Ayer, por la mañana, a bordo del vapor «Mallorca», llegó procedente de Barcelona de regreso de su viaje a Madrid, el Excmo. Sr. Gobernador civil de esta Provincia, don Luis Rodríguez Miguel, nombrado como verán nuestros lectores en la reseña telegráfica, que publicamos en otro lugar de este número, del Consejo de Ministros celebrado el sábado. Gobernador Civil de la provincia de Guipúzcoa.

En el muelle le recibieron el Presidente de la Diputación Provincial, señor Vila; el Alcalde accidental, señor Homar; el Secretario del Gobierno Civil, señor Fiol, y el Comisario Jefe de Policía, señor Saiz y el Jefe Provincial de Sanidad, señor Porcel.

Le recibieron también sus secretarios señores Rodríguez Marcos y Lull; el Inspector-Jefe de los Servicios del Puerto y Fronteras, señor Rullán; el Inspector de Abastecimientos y Transportes, señor Nicolau y otros funcionarios del Gobierno Civil y Abastecimientos.

Al dar la bienvenida al Excmo. Sr. Gobernador civil de esta Provincia don Luis Rodríguez Miguel, a su regreso de Madrid, en la breve conversación que con él sostuvimos, se puso de relieve que los problemas que motivaron su viaje han tenido en principio favorable acogida y resolución.

La preferencia ordenada para el suministro de carbón a las industrias eléctricas de Mallorca y de carburantes líquidos a Menorca e Ibiza; el reconocimiento de nuestras condiciones geográficas para la organización de abastecimientos; la normal asignación de cupos de artículos vitales; la posibilidad de suministrar de piensos intervenidos al ganado de labo; que no tenga cereales y la determinación del precio del aceite mallorquín, son otros tantos motivos de satisfacción para nuestra primera Autoridad que no dudamos han de compartir los elementos interesados en la prosperidad y

buen gobierno de nuestra Provincia.

En cuanto a su designación para el Gobierno civil de Guipúzcoa, nos manifestó el señor Rodríguez Miguel que, careciendo hasta ahora de instrucciones sobre el momento de su incorporación al nuevo cargo, continuará hasta recibir aquellos al frente de esta Provincia, adelantándonos su pesar porque, no obstante la distinción de su nombramiento, para tan importante Provincia, ello significa alejarse de estas Islas para las que siempre tendrá el grato recuerdo que merecen sus bellezas naturales y la hidalguía y la colaboración que siempre encontró en sus habitantes.

De Teatros

LIRICO

! Sigue proyectándose la gran película de Greta Garbo, «Ninotchka». Mañana por la noche por «Educación y Descanso» como organizadora, «La Marcha de Cádiz» y «Molinos de Viento». La función empezará a las nueve y media y antes de tres y media tarde a nueve noche últimas representaciones de «Ninotchka».

RAPIDO INTERNACIONAL

La Empresa del Teatro Lírico ha ultimado el contrato con un interesante y sensacional espectáculo que viene precedido de gran reclame y que seguramente obtendrá en Palma un éxito clamoroso como lo ha obtenido en toda España.

Se trata de la zarzuela moderna en dos actos y sesenta y dos cuadros «Rápido Internacional» presentada por su autor el famoso compositor Curt Dörrlay con la más joven y célebre de todas las estrellas Trudi Bora.

«Rápido Internacional» que se estrenó en el Cómico de Barcelona se representó allí cerca de dos meses y desde allí pasó a Bilbao, San Sebastián y Zaragoza donde ha obtenido el mismo suceso.

El espectáculo lo constituyen 70 artistas internacionales y constituye un verdadero alarde de presentación, ya que los 62 cuadros que lo integran cada uno lleva su decorado y vestuario expreso.

«Rápido Internacional» del que daremos más detalles constituirá el espectáculo del año y se presentará a nuestro público el 4 de Marzo.

Comandancia Naval de Baleares

Se admiten ofertas para cuatro autobuses, nuevos o usados, en buenas condiciones con gasógeno o fácilmente adaptables. Las ofertas, condiciones, etc., serán dirigidas por escrito a la Comandancia Naval de Baleares.

GANGA vendo por ausentarme finca urbana cerca puerta de San Antonio, por cien mil pesetas. Informes: P.ª San Francisco, 1-bis, entresuelo, Y. V. M.

VENDO FINCA rústica de doce cuarteradas, entre Selva y Mancor del Valle, por sesenta mil pesetas. Intermediario: calle Pefátes, 18, Inca.

INFORMACIONES

Exposicion Simeon Cerda en Barcelona

Con referencia a la Exposición de sus obras celebrada en Barcelona nuestro paisano el artista Simeón Cerda, Radio Nacional en aquella ciudad, realizó el siguiente comentario de José Martín:

«Con un éxito digno de los méritos del pintor y de la calidad de las obras presentadas, se ha inaugurado en las Galerías Augustas una exposición de «Poemas plásticos» de Simeón Cerda, artista mallorquín de vibrante sensibilidad.

Predomina en la obra de Cerda un espíritu mediterráneo, ebrio de sol, de luz y color y una visión poética y hondamente dramática de la naturaleza, como esas admirables concepciones de los milenarios olivos que diríase sacudidos por todas las pasiones, y esa rica fantasía que compone en el fondo del mar bellos poemas decorativos.

La exposición, que está siendo visitada y elogiada por los aficionados a las bellas artes, ha culminado con el éxito de adquisición de la mayoría de los poemas presentados por Simeón Cerda, artista de recia personalidad a quien deseamos ver con más frecuencia en nuestras Salas de exposiciones.

Patatas abandonadas y otras intervenidas

La Benemérita del puesto de La Puebla da cuenta al señor Gobernador de haber recogido 25 kgs. de patatas abandonadas en la vía pública y de las cuales se desconoce el dueño.

Da cuenta también de haber intervenido 16 kgs. de la misma clase de tubérculo que conlucia la vecina de Santa Catalina, Antonia Ramis Palmer, sin la correspondiente guía de circulación.

Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto durante los días de ayer y hoy ha sido el siguiente: ENTRADAS.—Procedente de Barcelona, con carga general, el vapor mercante, «Sagunto».

Procedente de Ibiza y Alicante, con pasaje, carga y la correspondencia, el vapor «Rey Jaime I».

Procedente de la ciudad condal, el vapor correo «Rey Jaime I» también con pasaje.

Procedente de Ibiza, el pailebot de matrícula española, «Pedro Compte», con efectos.

SALIDAS.— Para Málaga, el vapor español, «Sagunto», con un pico de carga.

Para Ibiza y Valencia, el vapor correo, «Mallorca», con pasaje y carga general.

DESPECHADOS.— Lo han sido: Para Barcelona, con salida esta misma noche, el vapor «Rey Jaime I».

Para Cábrera, el vaporcito co-

BUQUES ESPERADOS

Es esperado de Valencia, un vapor mercante español, de la compañía «Mendi».

EL «JAIME I».— De nuevo cubrirá la línea de Palma a Barcelona y viceversa, el vapor «Jaime I».

Sucesos y desgracias

AGRESIONES

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento han sido asistidos, Miguel Ramirez Ruiz de 52 años y Esperanza Fiol Gomila, ambos vecinos de Palma, que presentaban varias contusiones en diferentes partes del cuerpo, producidas al ser agredidos.

La funcion de mañana en el Lirico

En la primera función popular que en honor y beneficio de los productores de nuestra ciudad celebró, el pasado mes de Diciembre, la «Agrupación Artística» de la «Obra Sindical «Educación y Descanso», el éxito logrado fué excepcional; baste decir que se agotaron todas las localidades. Los asistentes no sólo no salieron defraudados, sino que expresaban claramente sus deseos de que funciones similares se repitiesen a menudo.

Su anhelo va a verse cumplido. En la velada, que se celebrará el martes en el Teatro Lírico, los atractivos son aún mayores para que el éxito de entonces se repita corregido y aumentado, si cabe. El programa puede ser calificado de insuperable, pues está formado por las dos preciosas zarzuelas «Molinos de viento» y «La marcha de Cádiz», que serán puestas en escena con la máxima justeza y acoplamiento por los integrantes de la «Agrupación Artística».

Los vestuarios y decorados han

Administracion de Rentas Públicas de Baleares

ANUNCIO

Confecionados los repartos de las cuotas que por el concepto de Industrial han de satisfacer las clases agremiadas durante el año 1942, podrán ser examinadas en las Oficinas de esta Administración de Rentas Públicas, hasta el día 28 del corriente, dentro el cual deberán formular, precisamente por escrito, los contribuyentes alegación de agravios que será resuelta por la Junta Gremial en la reuniones que oportunamente se celebrarán.

Palma 20 de Febrero de 1942.

—El Administrador, Juan Bestard Maura.

Maquinaria completa

Y MATERIALES PARA LA FABRICACION DE CALZADO, ARTICULOS DE PIEL E INDUSTRIAS AFINES

Endres & Bozong

CASA FUNDADA EN 1871

CASA CENTRAL: BARCELONA PROVENZA, 137 - TELEF. 71891

Sucursal en ELDA GENERAL MOLA 20 - TELEF. 135

DESAPARECEN CANAS USANDO

Colonia LA PERFECTA

SIN GRASA, SIN AZUFRE Y SIN NITRATO DE PLATA

APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA

por un coste módico, utilizando sus retos, libros, se hará rápidamente tenedor de libros y conseguirá un empleo bien retribuido. Centenares de alumnos satisfechos prueban la excelencia de nuestro método único. Pida hoy mismo folleto, condiciones y detalles que se le remitirán gratis.

ACADEMIA CCC Centenario, 6 SAN SEBASTIAN

Martes próximo, día 24, a las 9'30 noche.

TEATRO LIRICO «Molinos de Viento» y «La Marcha de Cadiz»

Por la Agrupación Artística de «EDUCACION Y DESCANSO»

Extraordinaria función dedicada a los productores.

Butaca con entrada; 3 pesetas. Entrada General; 1 peseta

EL FUHRER CONDECORARÁ AL COMANDANTE SALAS

Berlín.— El comandante Salas, jefe de la escuadrilla de caza de la División Azul, ha sido condecorado por el Führer con la Medalla de Oro alemana, por sus hazañas en el frente del Este.

Galardonado con la Medalla Militar española, que obtuvo durante la cruzada nacional contra el comunismo, el comandante Salas se ha distinguido particularmente en el sector de Moscú,

donde se ha revelado como uno de los aviadores más intrépidos e inteligentes al lograr seis victorias aéreas personales en unos sesenta vuelos al frente de su escuadrilla, continuando ariamente en los campos de batalla de Rusia la obra de García Morato "Suerte, vista y a toro", que ostentan en la carlinga todos los cazas de la División Azul.

EN ABRIL SE INTENSIFICARÁ LA GUERRA SUBMARINA

Washington.— El Almirantazgo cree que Alemania, a petición del Japón, se está jugando un golpe de la flota submarina, a fin de apoyar la actividad japonesa en el Pacífico.

Se calcula que, desde el comienzo de la guerra, Alemania ha perdido 130 submarinos, si bien las factorías de Kiel y de Brest trabajan ininterrumpidamente para reponer las bajas.

Estima el Almirantazgo que la flota submarina actual es doble que en 1936.

Supone que la mayor virulencia de la campaña submarina se registrará en el próximo mes de Abril, momento en el que Alemania y el Japón intentarán en

todos los frentes esfuerzos decisivos.

Informes aliados sostienen que en Alemania escasean las tripulaciones para los submarinos.

Por ello han sido seleccionados de las unidades de tanques y de la aviación los hombres de nervios bien probados, a fin de entrenarlos en la dura guerra en el fondo del mar.

Finalmente, se dice que el objetivo principal de la actividad alemana en el Mar Caribe es bloquear el Canal de Panamá, destruyendo la ayuda petrolífera que recibía Inglaterra de Venezuela, tercer país productor de petróleo en el mundo.

EFE

OLIVEIRA SALAZAR ANTE LA OCUPACION DE TIMOR

Lisboa.— La situación de la isla de Timor, a consecuencia de los desembarcos efectuados por los japoneses, ha sido expuesta, ante la Asamblea Nacional, por el Jefe del Gobierno y Ministro de Negocios Extranjeros, Dr. Oliveira Salazar.

Este, en su discurso, declaró: —Yo considero lamentable es este nuevo incidente.

Después de aludir a la lealtad del Gobierno británico en las negociaciones que se llevaron a parte portuguesa de dicha isla por las fuerzas anglo-neerlandesas, dijo:

"Sin culpa nuestra, se perdió un mes en el envío de las tropas portuguesas para relevar a las fuerzas de ocupación anglo-neerlandesas.

Además, el viaje del transporte "Joao Belo", que llevaba esas tropas, ha sido más lento de lo que se esperaba.

El día 19, a las seis de la tarde, el Ministro japonés en Lisboa envió al Ministerio de Negocios Extranjeros lusitano una nota verbal acerca de Timor.

La nota verbal fue confirmada momentáneamente a las diez y media de la noche del mismo día 19.

La nota, en resumen, decía que la ocupación de la isla por los japoneses se llevó a cabo por razones militares.

Reconocía la nota la soberanía portuguesa sobre Timor. Pero, los términos correctos del documento no atenían la gravedad del hecho.

El atentado cometido contra la soberanía portuguesa de Timor en diciembre último, no basta para excusar este otro atentado de la acción japonesa, que constituye una flagrante violación de nuestros derechos.

El Gobierno tiene toda la razón para protestar como lo hace".

LA GUERRA EN EL MAR

EN CURACAO

Curacao.— En la mañana del sábado, fué torpedeado, a la altura de la Punta del Oeste de Curacao, el petrolero nortiego "Kongogard".

Cuando el barco ardía, pudo ser remolcado hasta la costa.

SUPERVIVIENTES

Washington.— Han desembarcado en un puerto norteamericano del Atlántico 18 supervivientes del vapor "Panmassachusetts", torpedeado el sábado.

Los naufragos desembarcados han declarado que otros 20 tripulantes de dicho buque perecieron a consecuencia de quemaduras producidas por el petróleo inflamado.

El barco desplazaba 8.202 toneladas.

en el curso de una hora y se defendió, haciendo uso de su torión de seis pulgadas, con el que hizo 12 disparos en dirección al submarino, pero sin que se pudiese determinar si éste fué alcanzado alguna vez.

BUQUES HUNDIDOS

Londres.— Oficiosamente se confirma que cuatro barcos japoneses fueron hundidos y 14 o 15 averiados en el combate naval librado en aguas de la isla de Bali.

Se añade que las fuerzas norteamericanas y neerlandesas sólo perdieron un contratorpedero.

EL "OLMIDA"

Washington.— El capitán del vapor "Olmida", torpedeado en aguas norteamericanas, ha sido declarado que, en unión del radiotelegrafista del buque, fué conducido a bordo del submarino que les atacó.

Y añadió que allí fueron interrogados en español, inglés y portugués.

El submarino, según el capitán del "Olmida", era del tamaño de los llamados de "bolsillo", aunque llevaba en la cubierta un cañón y dos ametralladoras.

LEA SIEMPRE NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS

BORN - Miércoles



Un film de riguroso estreno hablado en español

HA FALLECIDO EL PADRE DE S. E.

Madrid.— Esta madrugada a las 5 ha fallecido en Madrid, a los 88 años de edad, el Excmo. Sr. Don Nicolás Franco Salgado, General de la Armada retirado, padre de S. E. el Jefe del Estado, que se encontraba delicado de salud desde hacía algún tiempo.

PROSIGUE LA OFENSIVA NIPONA

RESPUESTA JAPONESA

Tokio.— El portavoz del gobierno japonés ha contestado negativamente a la pregunta que le ha sido formulada por los periodistas, sobre si había llegado ya a Tokio la respuesta del gobierno portugués a la nota japonesa, relativa a Timor.

Fuerzas del ejército y de la flota, operando en estrecha colaboración, ocuparon completamente el 19 de Febrero, la principal base de Passar, situada en el extremo Sureste de la isla y considerada como la más importante de la misma.

DESEMBARCO EN BALI

Tokio.— El gran cuartel general imperial confirma hoy en un comunicado que "las fuerzas japonesas, han desembarcado en la isla Bali.

Fuerzas del ejército y de la flota, operando en estrecha colaboración, ocuparon completamente el 19 de Febrero, la principal base de Passar, situada en el extremo Sureste de la isla y considerada como la más importante de la misma".

LOS CREDITOS BRITANICOS

Tokio.— A juzgar por los lujosos alojamientos destinados a los oficiales y soldados británicos se podría creer que gran parte de los créditos destinados a la organización y fortificación de Singapur, fueron desviados del fin previsto, declara el enviado especial del "Tokio Asahi Shimbun".

Después de haber visitado el puerto de guerra de Kolotar, añadió el citado corresponsal, y sus inmediaciones, visitó las instalaciones militares y los barrios residenciales del puerto de guerra, situados en el perímetro exterior, donde se encuentran las viviendas destinadas a los oficiales ingleses, las cuales ofrecen toda clase de comodidades inimaginables. Las habitaciones están amuebladas espléndidamente y adornadas con objetos de arte chino, de gran valor.

ATAQUE A JAVA

Tokio.— El cuartel general imperial comunica que los aviones japoneses han atacado durante las últimas 48 horas las localidades de Buidensort y Gandén, en la isla de Java, así como el aeródromo de Tungo, en Birmania.

Un total de 39 aviones pertenecientes a las fuerzas inglesas, neerlandesas y norteamericanas han sido destruidos por los aparatos nipones. Un avión japonés de los que han tomado parte en esta acción no ha regresado a su base y otro lo ha hecho con graves averías.

GOLPE DE ESTADO EN URUGUAY

SE DISUELVE EL CONGRESO

Nueva York.— Comunican de Montevideo que el Presidente de la República, Baldomir, ha disuelto el Congreso y el Senado uruguayos.

Las fuerzas de policía ocuparon los edificios de ambas Cámaras.

DISPOSICION MILITAR

Montevideo.— Las tropas ocupan los lugares estratégicos de esta capital.

La totalidad de las fuerzas armadas han sido movilizadas para el mantenimiento de la seguridad pública.

Han sido anulados urgentemente los permisos a los soldados y oficiales.

CONVOCATORIA

Nueva York.— Dicen de Montevideo que, después de la disolución del Congreso, ha sido convocado el Gobierno.

La reunión tiene por objeto decidir las medidas a adoptar con objeto de evitar un conflicto interior.

TRANQUILIDAD EN MONTEVIDEO

Montevideo.— Después del cierre del Parlamento y de la clausura de los locales del partido herrerista y del órgano periodístico del mismo, la situación del orden público en Montevideo se ha normalizado.

Las fiestas de Carnaval se celebraron con absoluta tranquilidad.

En los círculos políticos se declara que la crisis ha estallado a causa de la oposición herrerista a la reforma de la Constitución.

DIMISION

Montevideo.— Se cree que el Gobierno uruguayo dimitirá, después de la disolución de la Cámara de Diputados y del Senado por el Presidente de la República.

ABANDONO

Montevideo.— Todas las fuerzas militares del país han sido puestas a disposición del General Bergalli.

El Ministro de Defensa ha abandonado sus funciones.

Le sustituirá, con carácter interino, el Ministro de Relaciones Exteriores.

EL "OLMIDA"

Washington.— El capitán del vapor "Olmida", torpedeado en aguas norteamericanas, ha sido declarado que, en unión del radiotelegrafista del buque, fué conducido a bordo del submarino que les atacó.

Y añadió que allí fueron interrogados en español, inglés y portugués.

El submarino, según el capitán del "Olmida", era del tamaño de los llamados de "bolsillo", aunque llevaba en la cubierta un cañón y dos ametralladoras.

LEA SIEMPRE NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS

BORN - Miércoles



Un film de riguroso estreno hablado en español

Ecos de la guerra

ATAQUE BRITANICO

Londres.— Comunica el Ministerio del Aire que la aviación británica ha atacado el territorio del Reich y la zona ocupada por las fuerzas alemanas durante la noche última.

BUQUES AGREDIDOS

Vichy.— Dos buques pesqueros franceses, han sido agredidos y hundidos en el Atlántico por los aviones británicos de bombardeo.

Hasta el momento no se han recibido más detalles del hecho en cuestión y se desconoce la suerte que hayan podido correr las víctimas.

EN PRESBURGO

Presburgo.— El Mariscal Kettel, jefe del alto mando de las fuerzas armadas alemanas, ha llegado a Presburgo en tren especial, invitado por el gobierno de Eslovaquia.

Se encontraban en la estación central para recibirle, el Ministro de Defensa Nacional, el Ministro de Alemania, el Alcalde de Presburgo y los agregados militares de las potencias representadas en la capital eslovaca.

ATAQUE A JAVA

Tokio.— El cuartel general imperial comunica que los aviones japoneses han atacado durante las últimas 48 horas las localidades de Buidensort y Gandén, en la isla de Java, así como el aeródromo de Tungo, en Birmania.

Un total de 39 aviones pertenecientes a las fuerzas inglesas, neerlandesas y norteamericanas han sido destruidos por los aparatos nipones. Un avión japonés de los que han tomado parte en esta acción no ha regresado a su base y otro lo ha hecho con graves averías.

LO QUE DICE CRIPPS

Amsterdam.— La URSS lucha en interés y en defensa de Inglaterra, ha declarado Cripps, presidente de la Cámara, en un discurso pronunciado en una manifestación obrerista de Liverpool, con motivo del 24 aniversario de la fundación del ejército rojo.

Cripps manifestó, según la radio inglesa, que en el porvenir, Inglaterra no sólo deberá seguir un plan de amistad con Rusia, sino que se encuentra en la obligación de colaborar con ella.

LA MULTA QUE SE IMPUSO BURDEOS

París.— La multa de diez millones de francos que le fué impuesta a la ciudad de Burdeos por la administración alemana a consecuencia del atentado contra el consejero germano Reimers, ha sido devuelta al Ayuntamiento por orden del jefe de la Circunscripción Militar.

Boletin Oficial del Estado

Madrid.— El Boletín Oficial del Estado de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA DEL GOBIERNO.— Se dictan normas para el mejor aprovechamiento del caucho virgen y regulando la recogida de desperdicios.

A partir de una publicación de esta orden se considerará ilícita la tenencia de caucho virgen o desperdicio de caucho, en cualquiera de sus formas, sin autorización expresa del Ministerio de Industria y Comercio.

En un plazo de quince días, todo tenedor de caucho virgen o desperdicio de caucho en cualquiera de sus formas, remitirá al Sindicato correspondiente, declaración jurada de dichas existencias.

El caucho procedente de naufragios y recogido en la costa será declarado igualmente en un

PARTES OFICIALES

ESTADOS UNIDOS

Washington.— Comunicado del Departamento de Guerra: "La actividad japonesa en la península de Bataán se ha manifestado, principalmente, en frecuentes ataques aéreos sobre las líneas de la defensa norteamericana.

Continúan los duelos intermitentes de artillería entre las baterías niponas emplazadas en la costa de Cavite y los cañones de la isla del Corregidor.

INGLATERRA

Camberra.— Comunicado de la aviación australiana: "La actividad aérea enemiga sobre Nueva Guinea ha sido muy reducida durante el fin de semana.

Los buques aliados que navegaban por aguas de Timor, han sido atacados de nuevo por aviones japoneses pero los informes recibidos hasta el momento indican que los ataques fueron completamente infructuosos".

ALEMANIA

Cuartel General del Führer.— Comunicado del alto mando de las fuerzas armadas alemanas correspondiente al día de hoy: "En el Este, el enemigo ha reanudado en varios sectores del frente sus vanos ataques, poniendo en acción, sin respecto alguno, a sus fuerzas que han sufrido grandes pérdidas.

En ataques aéreos dirigidos contra la cuenca del Donetz y en el sector Norte del frente Oriental, han sido seriamente averiados por la aviación alemana 26 trenes bolcheviques.

El enemigo perdió ayer en el frente del Este 44 aviones.

Desde el 1 de Enero al 20 de Febrero de 1942, han sido capturados en dicho frente 56.806 prisioneros. Las pérdidas de sangre sufridas por el enemigo son varias veces superiores a esta cifra de prisioneros. Durante el mismo periodo de tiempo han sido apresados o destruidos 960 carros de combate; 1.789 cañones y más de 8.000 vehículos de todas las categorías. Además son muy numerosos los tanques, cañones, trenes, etc. destruido o capturados en muchos otros ataques contra la rearguardia del enemigo.

ITALIA

Roma.— Comunicado número 632 del cuartel general de las fuerzas armadas italianas, correspondiente al día de hoy: "En la región de Mechilise registrados encuentros de patrullas.

Una de nuestras formaciones de caza, mandada por el Capitán Dante Ocarso ha realizado un ataque en vuelo rasado contra el aeródromo de Anzola, en Cirenaica Oriental, sobre el terreno del cual se hallaban estacionados 15 aviones enemigos. Después de diferentes ataques con fuego de ametralladora, todos los aparatos enemigos fueron destruidos, los barridos y vehículos incendiados ametrallados y las tropas enemigas alcanzadas y puestas a fuga. Nuestros aparatos regresaron a sus bases sin sufrir bajas.

Los aviones alemanes derribados en combate aéreo, a tres aviones enemigos y destruyeron otro más en tierra. Dos barcos mercantes enemigos, uno gran tonelaje y otro de desmantamiento medio, han sido bombardeados y hundidos en el Mediterráneo oriental.

Los objetivos de Malta han sido nuevamente e intensamente bombardeados por poderosas formaciones de la aviación alemana que incendiaron en tierra a aparatos británicos".

Londres.— Comunicado de los Ministerios del Aire y de la Seguridad Interior: "La aviación enemiga no ha desarrollado actividad alguna contra la Gran Bretaña en el curso de la pasada noche".

plazo de 15 días a la Comandancia de Marina correspondiente.

Una vez terminado el plazo de fabricación en curso, del mes de Febrero, se suspenderá la fabricación de neumáticos para camiones y automóviles, destinando íntegramente las disponibilidades en fábrica a recauchutado de neumáticos en moldes.

Por esta nueva orden queda prohibido que los vehículos de turismo sobrepasen la velocidad de 70 kilómetros por hora y los camiones, cualquiera que sea su tipo, la de 40 kilómetros por hora. La carga útil de estos últimos tampoco podrá exceder de la normal fijada en el vehículo, prohibiéndose asimismo que las presiones de los neumáticos sean distintas que las que marcan las tablas de las casas productoras de neumáticos.

Diario Oficial de la Marina

Madrid.— El Diario Oficial del Ministerio de Marina nombra a José García Pombo, cesante en el Estado Mayor interino de la Comandancia Naval de Baleares al Capitán de Corbeta don Rafael Romero Conde.

TRUDI BORA CURT DOORLAY

RAPIDO INTERNACIONAL

62 cuadros 62
70 artistas 70

un derroche de lujo y esplendor

EL ESPECTACULO del Año

TINTE, BARNIZADO, CONSERVACION Y RESTAURACION DE CUERSOS Y PIELS

por FRED DARLING

15 Ptas.

De venta en la Librería J. Toussaint

LIRICO CAPITANES INTREPIDOS con Spencer Tracy Freddie Bartholomew y Lionel Barrymore

Miércoles